

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 389-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 19.

bb 1. nyílik a gyöngyvirág a tolnai és a somogyi erdőkben

ö vid kz/sk-lm ká

1967. április 19.

a bőséges napsütés, a meleg idő, újabb színekkel gazdagította a gyümölcsösöket, kerteket és az erdőket. Somogyban teljes virágdíszbe öltöztek az alma-, a cseresznye- és a meggyfák, továbbá a lilaakácok és az orgonabokrok. Bontják már hófehér szirmaikat az üdezöld levelekkel borított gesztenyefák virágai is. Somogy és tolna megye erdeiben egyszerre jelent meg az idén a tavasz egyik legkedvesebb virága, a gyöngyvirág. tolnában, főleg a sió-menti ártéren, továbbá a nagyszékelyi és a simontornyai erdőkben található nagy mennyiségben./mti/

--

bb 2. a gépjárművezetők „bibliája”, - 120 000 példányban

1 fe/hné-lm zs

1967. április 19.

a műszaki könyvkiadó 120 000 példányban közre adta a közúti közlekedésre vonatkozó valamennyi jogszabályt, az 1963-ban megjelent kiegészítéssel - a szükségnek megfelelően - az idők folyamán módosultak, s a módosítások külön-külön jelentek meg, ami megnehezítette a jogszabályok áttekinthetőségét./mti/

--

-1-

PKA

bb 3. „szent László pénz,, -telep a tatabányai kálvária-hegyen

a vid-fm/tné-lm ká 1967. április 19.

geológusokból, geográfusokból és barlangkutatókból álló fővárosi kutató csoport járta be a napokban a tatabányai kálvária-hegyet, ennek kősziklái 180 millió év felszinformáló eseményeiről tanuskodnak, a kutatók ezuttal is érdekes geológiai leletekre bukkantak, a kisebb-nagyobb barlangszerű üregekben szokatlanul nagy mennyiségben, százszámra találtak ötven filléres- egy forintos nagyságú és alakú kővételeket, ezeket az egysejtű állatok megkövesedett maradványait a köznyelv „szent László pénze,, néven emlegeti, az érdekes leletek a fővárosi barlangmuzeumba kerülnek./mti/

--

bb 4. új vendéglátó helyek a balaton partján

a vid-szf/tné-lm ká 1967. április 19.

a balaton nyaralóhelyein az idén több új reprezentatív vendéglátó helyet nyitnak meg, badacsonyan, a hegyoldalon hangulatos környezetben már felépült az új borkostoló, az új vendégfogadót gépkocsival is megközelíthetik a turisták, település rendezés miatt lebontották az ismert balatonföldvári borkostolót, helyette a közelben egy régi épületből nádtetős csárdát alakítottak ki, tovább fejlesztik a tihanyi félsziget vendéglátóipari egységeit is, a régi fogas éttermet egymillió forint költséggel modern melegkonyhás étteremmé alakítják át, az épület pincéjében borkostolót rendeznek be, a falu egyik legrégebbi népi műemlék épületét falatozónak alakítják át, hévízen felépült a szakszervezeti üdülők új központi étterme, s rövidesen megnyitják, megkezdték a rózsakert eszpresszó bontását, hogy helyén új önkiszolgáló éttermet és bárt építsenek.

a tó déli partján, zamárdinál új csárdát nyitnak, büfét rendeznek be a szántódi rév új kikötőépületében, a tópart 42 nyaralótelepén több mint 100 kisebb-nagyobb vendéglátó egységet tataroznak, és újjáfestik a kerthelyiségek berendezéseit is, /mti/

--

-2-

Mk

bb 5. hármás bikakrek kámban

vid kz/sk-lm ká 1967. április 19.

hármás bikaborjak születtek a kámi termelőszövetkezet egervölgyi tehenészetében, az egyenként 30-35-25 kiló súlyú állatoknak a 101-es száfrány nevű tehén adott életet, mind a tehén, mind pedig a három bikaborju egészséges./mti/

--

bb 6. vetik a „káposztafákat,,

a vid kz/sk-lm ká 1967. április 19.

a fajta elismerését követő sikeres üzemi kísérletek után, az idén megkezdik egy új, keszthelyen nemesített káposzta nagyüzemi termesztését és meghonosítását, az új fajta, amelyet dr. Berzsenyi János László, a keszthelyi agrártudományi főiskola tudományos osztályvezetője nemesített, holdanként 600 mázsát is megterem, az étkezési káposztától eltérő formájú növény két méter magasra is megnő és rendkívül nagy leveleket hoz, termésének fehérjetartalma kétszerese a silóku-koricáénak, egyik legfőbb előnye, hogy beérik a bakony és az őrség leghűvösebb éghajlatú vidékein is, így tehát kitűnően hasznosíthatják azokon a területeken, ahol a kukoricának az éghajlati adottságok miatt már nincs létjogosultsága, a nyugat-dunántulon és az északi megyékben az idén már mintegy 30 000 holdon termelik./mti/

--

bb 7. nászrepülés a bakony felett

a vid kz/sk-lm ká 1967. április 19.

ritka, gyorsaságukkal összes rokonukat felülmúló madarak - kerecsensólymok - fészkelnek a bakony legmagasabb szikláján, a szakemberek szerint a sólymoknak ez a ritka fajtája tulajdonképpen a régi mondák híres turulmadara, a röptükben kilőtt nyílhoz hasonló madarak ezekben a napokban végzik látványos nászrepüléseiket, a hímek gyorsasági és magassági vetélkedővel, igyekeznek kivívni a „solyomlányok,, elismerését, az utóbbiak viszont az egyedülállóan bravuros - zuhanó és szaltó mozgásokatól összetevődő - mutatványokkal „kelletik magukat,,/mti/

-3-

Mk

bb 8. szentendrén lesz az építéstudományi intézet technológiai telepe

a vid-szf/tné-ju ká

1967. április 19.

az építőanyagipar és az építőipar az utóbbi években olyan rohamosan fejlődött, hogy az építéstudományi intézet laboratóriumaiban már nem tudják időben elvégezni az újabb kutatások kísérleti darabjainak vizsgálatát. különösen a nagyméretű épület elemek mintapéldányai tartósságának ellenőrzése okoz nagy gondot. az intézet ezért szentendrén technológiai telepet rendez be. majdnem 45 millió forintot beruházással három hatalmas csarnokot és egy központi raktárat építenek. a betontechnológiai csarnokban készítenek majd el eredeti nagyságban a különböző anyagösszetételű „receptek”, alapján a betonpaneleket, amelyeknek szilárdságát, tartósságát azután nagyteljesítményű hidraulikus törőberendezésekkel vizsgálják. a szakipari csarnokban a burkolatok és a szigetelőanyagok minőségi vizsgálatait végzik, a harmadik csarnokban pedig gépműhelyt rendeznek be.

a következő években a nagyméretű elemek vizsgálatára mechanikai csarnok, valamint mélyépítési részleg és beton technológiai laboratórium is épül. /mti/

--

bb 9. utcai szurkálás - háromévi szabadságvesztés

i bc/gk-ju zs

1967. április 19.

a fővárosi bíróság utcai szurkálásért katona Mihály, 22 éves bádógost háromévi szabadságvesztéssel sújtotta. katona egy társaságban megjegyzést tett Oláh László 25 éves gépkezelőre, akivel egy munkásszálláson lakott. szavait visszamondták, s ettől kezdve a két férfi rossz viszonyban volt. néhány héttel később egy szórakozóhelyen, de külön társaságban italoztak, majd egy autóbusszon utaztak haza, azonban ekkor sem beszéltek egymással.

/folyt. köv-/
-4-

Mla

bb 9. / utcai szurkálás... 1. folyt. /-ju

amikor a járműről leszálltak, s gyalog folytatták utjukat a szállás felé, Oláh verekedeni hívta katonát. verekedés közben katona egy óvatlan pillanatban előrántotta zsebkését, majd többször megszurta a gépkezelőt, aki súlyosan megsérült.

az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, az elítélt fellebbezett. /mti/

--

bb 10. filmpályázat

i pr/hné-ju zs

1967. április 19.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére a Kisz központi bizottsága - a filmfelügyelettel, a MOKÉP-pel és a FÖMÖ-vel közösen - filmpályázatot hirdet. pályázni lehet vitautas Zsalkajavicsusz, „senki sem akart meghalni”, című szovjet-litván játékfilmjének és Kolonits Ilona, „vörös jelek a hadak útján”, című dokumentumfilmjének feldolgozásával. a filmek megtekintése után a következő két téma egyikéből lehet dolgozatot, vagy tanulmányt készíteni: „gondolatok a senki sem akart meghalni című filmről”, valamint „gondolatok a vörös jelek a hadak útján című film megtekintése után”,

a pályázatokat név és pontos cím feltüntetésével szeptember 10-ig kell beküldeni a megyei, illetőleg budapesti kiszbizottságokhoz. az országos eredményhirdetésre október végén kerül sor. a fődíjak között több szovjetunióbeli utazás is szerepel. az országos szintre nem kerülő pályamunkákat a megyei tanácsok és a moziüzemi vállalatok értékes könyvekkel, filmbérletekkel jutalmazzák. /mti/

--

-5-

Mla

bb. 11. tisztítják a forgalomterelő lámpákat - erélyes intézkedések a főváros tisztaságáért

1/h1/j/1l/bs

1967. április 19.

a közelmúltban lezajlott tavaszi nagytakarítással nem ért véget a budapesti tisztaságáért indított akció - közölték a városházán. a tanácsok a lakóbizottságok útján felhívják a közönség figyelmét a köztisztaság folyamatos, állandó megteremtésére. a tanácsai építési osztályokat külön felhívták, hogy szerezzenek érvényt az előírásnak, amely szerint törmelék tárolása az egész főváros területén tilos, s a kiemelt főutvonalakon azonnal egyéb helyeken pedig a kihordástól számított négy órán belül el kell távolítani a törmeléket.

a kereskedelmi szervezeteket kötelezték hogy az irányításuk alá tartozó egységek előtti gyalogutakat, járdákat egész éven át tisztán tartásuk, gondoskodjanak az áruszállítás közben keletkező hulladék eltakarításáról, az üzletek kirakatainak törött ablakait nyolc napon belül ki kell cserélni, s ugyanennyi időn belül ki kell javítani a hibás hirdetőberendezéseket, tisztasági szempontból fokozottan ellenőrzik majd az utcai árusokat is.

megkezdtek a forgalomterelő lámpák, utcai tükrök, stb. tisztítását is és gondoskodnak a sérült közúti jelzőtáblák, lánckorlátok pótlásáról, javításáról. a tartósabb jó idő beálltával hozzáfognak az utburkolati jelek újra festéséhez is.

a fővárosi kertészeti vállalat irányításával megkezdődött a budapesti nyilvános parkok belső területének rendezése, s az elkészített ütemterv alapján több száz elszáradt, korhadt fát szednek ki a sétányokon és a ligetekben, az utakat és egyéb területeket bányakavicccsal szórják fel, s április 30-ig mindenütt kiültetik a hajtatott és a cserepes növényeket. /mti/

8.30/1l

8.30/1l

850 2

-6-

bb. 12. megfiatalodnak a sárguló kotta-lapok - a zeneirodalom eddig hozzáférhetetlen alkotásait „fordítják”, a kutatók

1 ol/tm/zs/gy/bs

1967. április 19.

nem mindennapi vállalkozáson munkálkodnak zeneművészeti szakembereink, akik hosszú évtizedek, sőt évszázadok óta őrzött becses ritkaságokat, eredeti kotta-kéziratokat „fiatalítanak”, megültetnek át mai zenei nyelvre. a kéziratok és a korabeli első kiadások azoknak a nagyhirű 18. századbeli muzsikusként a tollából származnak, akik - mint például Joseph Haydn, G. J. Werner, Michael Haydn, Dittersdorf, Alberchtsberger - hosszabb-rövidebb ideig Magyarországon éltek.

a széchenyi könyvtárban őrzött zeneművészeti kuriozumokat a műkincseket megillető gondossággal és körültekintéssel kezelik. az eredeti dokumentumokról először pontos másolatot készítenek, s ezen az ugynevezett munkapéldányon kiegészítik, teljessé teszik a régies kottairás és jelzsmódot. a következő fázis a kotta-jelek „korszerűsítése”, azaz átültetése a ma gyakorlatban használt írásmódra. a zenei jelzések, szerzői utasítások „lefordítása”, cseppet sem könnyű, egy-egy bejegyzés helyes értelmezéséről, korabeli jelentéséről a kutatók gyakran valóság-gal zenetörténeti vitákat folytatnak.

a nemzetközi érdeklődéstől kísért zenei vállalkozás már eddig is jónéhány érdekes és értékes darabbal gyarapította a koncert-termek repertoárját. a klasszikusok „korszerűsített”, kottái alapján a zeneirodalom eddig hozzáférhetetlen alkotásaiból a közelmúltban stockholmban tartottak nagy sikerű bemutatót, itthon pedig a nemzeti múzeumban - korabeli hangszerek megszólaltatásával - rendeztek ritka zenei élményt nyújtó koncerteket.

a szakemberek egyébként jelenleg Gregor Werner volt Esterházy-muzsikusként Haydn elődjének kottáin dolgoznak. Werner számos előjátékot komponált különböző oratóriumokhoz, kifejezetten az Esterházyaknál rendezett előadás számára. a kiadás előkészítésével foglalkozó zenei szerkesztők véleménye szerint a sárguló kéziratpaprók a mai szerzők számára is hasznos szakmai útmutatást adnak, arról vallanak, hogy a 18. század nagy muzsikusi szigorú fegyelmével, rendkívüli gondossággal és önkritikával alkották meg műveiket, dolgozták ki a legapróbb részleteket is.

a magyar zeneműkiadó gondozásában, a Musica Rinata sorozatban megjelenő kották iránt nemcsak itthon, hanem határainkon túl is növekszik a kereslet. /mti/

.-.

8.50/1l

8.50/1l

915 2

-7-

bb. 13. többmilliárd forintos fejlesztés előtt a magyar vegyiszál gyártás

1/tz/11/hné/bs

1967. április 19.

a magyar vegyiszál gyártásnak a tervek szerint 1970-es évek elejére el kell érnie az évi 40 000 tonnás termelést. textiliparunk összes szálanya-g-felhasználása igen nagy: a lakosság számához viszonyítva megközelíti az egyesült államokét. ezen belül azonban a vegyiszálak feldolgozásának aránya jelenleg messze elmarad a fejlett ipari országoké mögött. egy főre számítva nálunk az évi fogyasztás körülbelül 0,70 kilogramm, alig több az amerikai „fejda-g”, tizedrészénél. a nemzetközi élvonalhoz még a 70-es években sem fogunk felzárkózni de a tervbe vett 4 kilogrammos fejkvótával mindenesetre lényegesen közelebb kerülünk majd hozzá.

a távlati tervek természetesen csak elvileg határozzák meg a fejlesztés irányait. a legjelentősebb feladat a poliakril-nitril szál hazai gyártásának megalapozása. ez az anyag kémiai-lag az orlon, akril, volakril, pan, stb. néven ismert külföldi gyártmányok családjához tartozik, s kitűnő gyapjupótló anyag lesz. fontos része a távlati tervnek a nyergesujfalui gyár viszkórozott üzemének bővítése. a második világháború elején létesített, és ma már meglehetősen elavultnak tekinthető üzem rekonstrukcióját és kapacitásának növelését vállalati erőből, állami beruházás nélkül kell majd megvalósítani.

a vegyiszál-gyártás fejlesztési terve arányaiban vetekszik az elmúlt években megkezdett két nagyméretű programmal: a műtrágya-, illetve a műanyag-gyártás kifejlesztésével. sőt bizonyos vonatkozásokban még bonyolultabb feladat is azoknál, egyebek közt azért is, mert a vegyiszál többnyire könnyűipari feldolgozásra kerül, tehát mindig igazodnia kell a hazai és a külföldi divat gyors változásaihoz. ezért például nyergesujfalun létre kell hozni egy viszonylag nagy kísérleti üzemet, is, amelyben mindenféle textilipari művelet elvégezhető lesz. ebben az üzemben az összes textil-ipari berendezéseknek helyet kell kapniok, ha csak egy-egy példányban is, hogy a kutatás során kidolgozott szálakat ki-próbálhassák, a belőlük vagy velük készült termékeket minőségileg ellenőrizhessék és elkészíthessék hozzájuk a megfelelő használati utasításokat. csupán ennek az egyetlen kísérleti üzemnek a létesítése néhány év alatt 200-300 millió forintos beruházást igényelhet.

az egész távlati vegyiszál-fejlesztési terv költségkihatása milliárdokra tehető./mtl/

8.55/gy
9012oh
9152

- 8 -

bb. 14. november 7-ig teljesítik egész évi szovjet export-kötelezettségüket a pamutnyomóipari vállalat dolgozói - 70 millió forint megtakarítását és másfél millió dollár többlet-deviza bevételt vállaltak a jubileumi versenyben

1/sz/lk/11/1e/bs

1967. április 19.

a goldberger textilnyomógyár összerakó műhelye - az a részleg, ahol az árukon a csomagolás, szállítás előtti utolsó „simitásokat”, végzik, - a napokban rekordteljesítményt ért el. az összerakóból egy nap alatt 340 000 méter textilanyag került ki, de a 280 000-300 000 méteres termelés mostanában egyáltalán nem ritka., noha máskor 200 000 négyzetméter körül van a napi mennyiség. a pamutnyomóipari vállalat többi gyár-részlege is, a goldberger-gyár különböző műhelyeivel együtt, eredményesen zárta az első negyedét. az új munkasikerek már a jubileumi verseny első eredményei.

a versenyvállalatok komplex intézkedési tervhez kapcsolódva segítik a vállalat éves termelési, műszaki-fejlesztési, gyártmányfejlesztési tervének eredményes végrehajtását. a komplex intézkedési terv minden részletének megvalósításával, tehát a jubileumi versenyvállalatok teljesítésével arra számítanak, hogy ebben az évben 30 százalékkal növelik a vállalat bevételét, illetve 70 millió forinttal csökkentik a termelés költségeit. a pamutnyomóipari vállalat részt vesz a külkereskedelemmel kialakított közös devizaérdekeltségi rendszerben tehát már megkezdte a felkészülést az új gazdaságirányítási módszerek bevezetésére. magasabb devizahozamu termékek kibocsátásával, a külföldi festékek, vegyszerek és az import-alapanyagok felhasználásának csökkentésével a devizahozamot 15 százalékkal vagyis másfél millió dollárral kívánják növelni.

a vállalatához tartozó gyárak különböző részlegeiben számos új brigád alakult és versenyez a szocialista cím elnyeréséért. a jubileumi versenyben növelni akarják a szocialista szakmányok, műhelyek és osztályok számát is, hogy ezzel megalapozzák a „szocialista munka gyára”, cím elnyerését. a dolgozókat az elismerésen kívül közvetlen anyagi érdekek is ösztönzik versenyvállalásaik teljesítésére. kiszámították, ugyanis hogy ennek nyomán három heti bérnek megfelelő nyereségrészesedést kaphatnak.

/folyt.köv./
9.20/11

9142oh

9352

- 9 -

bb. 14. /november 7-ig... folyt. 1./11

a pamutnyomóipari vállalat jubileumi versenyének eredményeit a vásárlók is lemérhetik majd, mivel a tavalyihoz mérten ebben az évben két és félmillió négyzetméterrel több árut bocsát a vállalat a kereskedelem rendelkezésére és számos új textilárut, műselyem- és műszál keverékből szőtt kelmet szállít az üzleteknek. a verseny fontos célkitűzése az exportkötelezettségek, ezen belül is a szovjet megrendelések teljesítése. a dolgozók különös gondot fordítanak arra, hogy a szovjetunióknak készülő termékek kifogástalan minőségben hagyják el a gyárat és azt is vállalták, hogy az exporttervük mintegy 25 százalékát képező szovjet szállítási kötelezettségnek november 7-ig eleget tesznek. /mti/

-.-

bb. 15. jó kooperáció gyorsítja az ndk új nagykövetségi székházának építését

1/sb/11/lk/ie/bs

1967. április 19.

a népstadion uton épül az ndk budapesti nagykövetségének új épülete, német és magyar tervezők, kivitelezők közös alkotása. a berlinből küldött tervek a lakóépülettervező vállalat mérnökei egészítették ki az építési terület körülményeinek megfelelően. a középületépítő vállalat dolgozói építik a székházat, amelyhez az ndk szállítja a teljes berendezést, a kazánokat, a fűtő-, szellőző és egyéb gépek automatikus szerkezeteit, továbbá a különleges díszítő és tetőfedő anyagokat.

a munka meggyorsítása érdekében a magyar építők nem vártak a teljes tervdokumentáció elkészítéséig, hanem jóval előbb - a részleges rajzok alapján - megkezdték az építkezést. a téli hónapokban új módszert alkalmaztak, hogy a hidegre és nedvességre nagyon érzékeny gipszvakolat és gipszdíszítések elkészítésére várjanak tavaszig. vékony válaszfalburkolattal teljesen körülvezték az épületet és a jól befűtött helyiségekben nemcsak a gipsz-munkák, hanem már a villany-, víz és csatornaszerelés jelentős részét is elvégezték.

/folyt.köv./

9.25/gy

914 Ludi

935 D

- 10 -

bb. 15./jó kooperáció...folyt.1./11

a napokban kezdik meg az épület téli burkának lebontását, majd pedig a homlokzatra kerülő alumínium-függönyfal felszerelését.

az ndk szakemberei közül eddig főleg a berlini tervezők látogatták, segítették az építkezést, de most már sor kerül a német szerelőbrigádok munkájára is. többek között szakmunkások érkeznek az ndk-ból teherfelvonó és az előadóterem padlójába süllyeszthető vetítővászon hidraulikus szerkezetének elhelyezésére.

a két emeletes nagykövetségi székház egyik érdekessége, lesz az ndk-ban gyártott különleges műanyagkupola, amellyel a csaknem 380 négyzetméteres belső diszudvart fedik le. a nagy „kupa-terem”, padozata márványburkolatot kap, középre pedig szökőkutat építenek.

az épület befejező szerelő- és szakipari munkáiban most már több szakma dolgozói vesznek részt. ezért az építésben együttműködő fő- és alvállalkozó vállalatok vezetői megkezdték a hetenkénti kooperációs megbeszéléseket, hogy levelezgetések nélkül haladéktalan intézkedésekkel hátsák el az építési ütemterv teljesítését zavaró akadályokat. a jól összehangolt s a baráti összefogás eredményeként a két szocialista ország építőtől október elején adják át közös alkotásukat, az új nagykövetségi székházat. /mti/

-.-

bb. 17. várossá alakulásának századik évfordulójára készül mezőtur

vid/fm/sk/11/ká/bs

1967. április 19.

a nagykunság népes városa - mezőtur - a jövő évben ünnepli várossá alakulásának századik évfordulóját. a jubileumról gazdag ünnepségsorozaton emlékeznek meg. a városi pártbizottság és a tanács értékes „ajándékkal”, lepi meg a város lakóit. elkészült mezőtur rendezési terve, amelynek végrehajtása után modern, emeletes lakó- és középületekkel, rendezett utcákkal, terekkel, új családi lakótelepekkel, kenyérgyárral, sportkombináttal és más létesítményekkel gyarapodik a város.

a település jubileumával egyidőben emlékeznek meg a mezőturi színjátszás kezdetének századik évfordulójáról: az első működő színjátszó előadást ugyanis 1868-ban tartották a városban. a helyi képzőművészeti szakkör tagjai tárlaton mutatják be alkotásaikat. /mti/

9.35/11

934 Ludi

1022

-11-

bb. 16. május 7-e: anyák napja - csaknem kétmillió uttoró és kisz-ista készül az életet adó asszonyok köszöntésére

i di/gk/zs/gy/bs

1967. április 19.

csaknem kétmillió uttoró, kisdobos és ifjúkommunista készül az anyák napja méltó megünneplésére. a kisz központi bizottságának titkársága arra szelította a fiatalokat, hogy az idén az eddigiéknél is bensőségesebb és szélesebb körű megemlékezésekkel köszöntsék az édesanyákat, akik féltő gonddal, aggódó szeretettel nevelik fel gyermekeiket.

az ország minden részéről érkező hírek arról tanuskodnak, hogy - a felhívás szellemében - ifjúságunk és társadalmunk életének rangos eseménye lesz május 7-e. a fiatalok máris javában formálják a megemlékezések programját, s arra készülnek, hogy közvetlen hozzátartozóikon kívül azokat az asszonyokat is felköszöntik, akikkel együtt dolgoznak vagy akik egyedül maradtak. bekopogtatnak a szociális otthonokba, felkeresik a kismamákat. ünnepeket rendeznek az üzemekben, az ifjúsági házakban és alap-szervezeteként is megemlékeznek az anyák napjáról. megkurtítják zsebpénzüket, hogy virággal, ajándékkal kedveskedhessenek szeretteiknek. külön is megemlékeznek azokról az édesanyákról, akik ma is tagjai a kisz-nek. az ifju műkedvelők sokhelyütt műsorokat állítanak össze május 7-re, s ezekkel a szociális otthonok lakóit, valamint a különböző találkozókat, összejöveteleket résztvevőit köszöntik fel.

a kisdolgozók örsi és raj-összejöveteleken emlékeznek meg az édesanyákról, a nagymamák áldozatkészségéről, helytállásáról, és azokról az asszonyokról, akik családjuk mellett részt vettek a szocialista Magyarország megteremtéséért vívott küzdelemből és nem egyszer életüket áldozták a haladásért. verseket, dalokat tanulnak, amelyekkel szűk családi körben vagy az uttoró-csapatok rendezvényein együtt kedveskednek az édesanyáknak. számos uttorócsapatban pályázatot hirdetnek anyák napja tiszteletére. verseket, novellákat, dalokat írnak, rajzokat, fényképeket készítenek a gyermekek felnevelésén fáradozó asszonyok életéről, s arról, hogy mit köszönhetnek nekik az édesanyáknak. a beérkezett anyagokból felvételekből kiállításokat rendeznek./mti/

..

9.40/gy
945 zeli
10⁰⁰ p

- 12 -

bb. 18. fiatal olajmérnök tanulmánya a délzalai olajmezők élet-tartamának meghosszabbításáról

vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. április 18.

a kőolaj-kitermelés elméletével, a különböző kitermelési módszerek kidolgozásával foglalkozó szakemberek megállapították, hogy a délzalai olajmezők geológiai olajkészletének körülbelül a 70 százaléka még a föld mélyében van, ezt azonban a hagyományos termelési módszerekkel már nem lehet felszínre hozni. a művelés megkezdésének időpontjában rendelkezésre álló ugynevezett kezdő készlet 30 százaléka az eddigi kitermelése világviszonylatban is jó eredmény. a szakemberek azonban nem mondanak le a teljes olajkészlet lehető legteljesebb kitermeléséről még akkor sem, ha nagy erőfeszítésbe kerül. németh ede, a dunántúli kőolaj- és földgáz-termelő vállalat fiatal olajmérnöke tanulmányt írt a délzalai olajmezők élettartamának évtizedekkel való meghosszabbításáról az olajkihozatal növeléséről.

a tanulmány szerint nagymennyiségű széndioxid besajtolással pótolni lehet a kőolajtároló kőzet rétegnyomását, vízbesajtolással pedig ki lehet „söpörni”, az olajat a tároló kőzetből. az ehhez szükséges tiszta széndioxid a dunántúlon, ölbő község térségében feltárt lelőhelyen rendelkezésre áll és távvezetéken a helyszínre lehet juttatni. ugyanez a távvezeték része lehetne az országos földgázvezeték-hálózatnak is. a fiatal olajmérnök számításai szerint további egymillió tonna jóminőségű kőolajat lehet kitermelni ezzel a módszerrel. tanulmánya alapján kísérletek kezdődtek a délzalai olajmezőkön./mti/

..

bb. 21. befejeződött a tavaszi erdőültetés tolnában

vid kz/sk/ká/gy/bs

1967. április 19.

a tolna megyei állami erdőgazdaság a tervezetthez mértén tíz nappal korábban befejezte az idei üzemi erdőültetéseket és fel-ujtásokat. a gazdaság dolgozói a megyében csaknem 700 holdon egymilliónál több fenyő- és lombfa-csemetét ültettek el, továbbá elvetettek 25 vagon tölgymakkot./mti/

..

9.50/16
946 zeli
10⁰⁰ p

-13-

bb. 20. egész szolnok megyére kiterjesztették a házi betegápoló
szolgálatot

vid fm/sk/ká/gy/bs

1967. április 19.

szolnok megyében - ahol mintegy 65 000 termelősövet-
kezeti parasztcsalád is élvezi már a társadalombiztosítás elő-
nyeit - az egész megyére kiterjesztették a házi betegápoló szol-
gálatot. az orvosi rendelőkben kártotékokon nyilvántartják az
idült szervi, vagy egyéb betegségekben szenvedőket és azokat az
ápolónői szolgálat dolgozói rendszeresen felkeresik, érdeklőd-
nek állapotukról, tanácsokat adnak, és tájékoztatják a körzeti
orvosokat a betegek állapotáról. a megyében 150 körzeti ápo-
lónő látja el a házi betegápolási feladatokat.

az utóbbi időben az orvosi körzetek számát - a jobb be-
tegeellátás érdekében - tizzel növelték, és jelenleg a megye
minden településére átlagosan két körzeti orvos jut. a mező-
gazdasági dolgozók ellátását azzal is javították, hogy kun-
szentmártonban, kunhegyesen, tiszafüreden és törökszentmiklóson
is megszervezték a szakorvosi rendeléseket, s jelenleg a ter-
vezettnél naponta százharminccal több szakorvosi rendelőórát
tartanak. a megye számos állami gazdaságában és termelősövet-
kezetében üzemi orvosok tevékenykednek, s eddig 15-20 község-
ben bevezették a fogászati szakellátást is.

az egészségügyi ellátás fejlesztésére a harmadik ötéves
tervben újabb milliókat költenek. tiszafüreden, törökszent-
miklóson és mezőtúron tíz-tíz munkahelyes szakorvosi rendelő
épül. jászberényben, tiszaföldváron és kunhegyesen bővítik a
szakrendelő intézetet. szolnokon megépül a megyei kórház
szemészeti pavilonja, s elkészül a karcagi és a szolnoki új
kórház./mti/

..

10.05/11

-14-

10³⁰ P

bb. 22. harminc százalékkal több naftalin

vid szf/sk/ká/gy/bs

1967. április 19.

a műanyaggyártáshoz szükséges melegen préselt naftalin
igen keresett iparcikk a nemzetközi piacon. ennek megfelelő-
en az elmúlt években az ára háromszorosára, a régebbi 60-ról
180 dollárra emelkedett tonnánként. a chemolimpoex külkereske-
delmi vállalat nemrégiben megkereste a dunai vasművet, tudna-e
már lekötött mennyiségén felül újabb naftalin tételeket adni
exportra?

a vasmű vegyiművének és értékesítési osztályának dolgozói
megígérték a külkereskedelmi vállalatnak, hogy különféle műsza-
ki intézkedésekkel a tervezettnél harminc százalékkal több, az
évi 2 000 tonna helyett 2 600 tonna naftalint bocsátanak rendel-
kezésére. a kereslethez való rugalmas igazodás nagy bevételt
jelent a vasműnek./mti/

..

bb. 19. egymillió forintot „talált”, a radar

vid fm/tné/ká/gy/bs

1967. április 19.

a fiatal vas megyei építőmunkások egy esztendő s „radar-
mozgalma”, eddig egymillió forint haszonnal járt. az ország más
építőipari vállalatainál is nagy visszhangot kiváltott és köve-
tett kezdeményezése lényege: a fiatalok „termelési órjárató-
kon”, feltárják az építkezéseken tapasztalat hiányosságokat, el-
fekvő anyagokat. az ifjú építők száz „radar-javaslatot”, nyuj-
tottak be a Kisz-bizottságnak, amelyeknek zömét megvalósították.
a mozgalmat a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsa irányítja.
most a Kisz alapszervezeteknél „radar-sejteket”, létesítenek,
az új gazdasági mechanizmusban ugyanis nagyobb szerepet szánnak
a sikeres akciónak.

a fiatal építőmunkások szocialista szerződést kötöttek az
ipari tanuló intézettel, hogy a vasi szakmunkásképzés új otthona,
a husz tantermes szombathelyi ipari tanuló intézet építésénél
170 000 óra alatt hárommillió forint értékű társadalmi munkát vé-
geznek./mti/

..

10.10/11

-15-

10³⁰ P

bb. 23. „diákváros,, címmel színes dokumentumfilm készül a 600 éves pécsi egyetem jubileumára

vid/fm/sk/il/ká/hk

1967. április 19.

knoll istván rendező -operatőr „diákváros,, címmel színes film forgatását kezdte meg pécsen. a film indítókövetőit a jogászhallgatók minapi doktorráavatási ünnepségén vette fel.

a film nem egyetemtörténetet ad, hanem a gazdag kulturális örökséget ápoló és fejlesztő pécsi diákjainak mai életét jeleníti meg szerves kapcsolatban a város életével - mondotta készülő munkájáról a rendező. pécs műemléki jellegzetességeit, sok látogatót vonzó idegenforgalmi nevezetességeit a nagy tőzsg gimnázium idegenforgalmi szakkörének diákjai mutatják be, akik orosz, német, angol és esperantó nyelven is kalauzolnak turistákat. a mecsek panorámája a művészeti gimnázium növendékeinek alkotómunkája révén tárulkozik fel, amint a tettyét és a „hegyre kapaszkodó,, város más pontjait megszállva festik a tájat, az évszakok színeiben gazdag változásait. a széchenyi gimnázium politechnikás diákjairól a szőlőkultúrákkal való ismerkedés közben készültek felvételek. szinte nincs is olyan terület a város életének, ahol a közép- és felsőiskolákban gazdag egyetemi város diákjait ne találhatnánk meg; így viszontláthatjuk a filmkockákon az országosan ismert bóbíta bábegyüttest is, amelynek tagjai szintén gimnazisták.

a „diákváros,,-t, - amely a pécsi sajátosságokon túl a diákok életének keresztmetszetét adja - októberben, a magyar felsőoktatás 600. éves jubileumi ünnepségein mutatják be./mti/

--

10.15/11

-16-

11⁰⁰ R

bb. 24. a „vérnász,, - a világsiker utján

vid/fm/tné/il/ká/hk

1967. április 19.

szokolay sándor kossuth-díjas zeneszerző „vérnász,, című operája a hazai sikerek után mind nagyobb elismerést vált ki külföldön is. budapest után wuppertalban, zágrábban és kassán mutatták be az operát. júniusban bécsben, a későbbiekben pedig toulouse-ban, prágában és leningrádban kerül színpadra. ujabban a londoni covent garden operától solti györgy, a világhírű magyar származású karmester érdeklődött a „vérnász,, iránt, szeretnék londonban is műsorra tűzni. a magyar fővárosban az opera már az ötvenedik előadás felé közeledik. a teljes operát sztereo- és mikrolemezen a napokban jelentették meg. /mti/

--

bb. 25. majort vásárolt az egyházasdengerei termelőszövetkezet

vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. április 19.

érdekes ingatlan-vásárlás történt az utóbbi napokban nógrád megyében. az egyházasdengerei termelőszövetkezet - csaknem 300.000 forintért - megvette a sziráki állami gazdaságtól, a központjához közeleső csóka-pusztát. a majorban álló gazdasági épületekbe már be is kötötték a közös gazdaság jószágait. a szövetkezetnek az a szándéka, hogy itt központossítja a szarvasmarha-hizlalást. /mti/

--

bb. 26. országos kutyakiállítás győrről

vid/kz/sk/il/ká/hk

1967. április 19.

az idei „győri nyár,, keretében - június 4-én - országos kutyakiállítást rendeznek a rába-parti városban. a kiállításra - április 25-ig - minden kilenc hónapos kort betöltött, fajtiszta, törzskönyvezett kutya benevezhető. /mti/

--

10.20/11

-17-

11⁰⁰ R

le

bb. 27. két emberéletet követelt a munkavédelmi előírások megsértése

t/fe/lk/il/la

1967. április 19.

két ember halálát okozta a felelőtlenség a munkavédelmi szabályok megszegése. a makói víz- és csatorna művek munkavezetője, bálint jános 34 éves gépészmunkás, büntetett előéletű makói lakos megengedte ökrös imre 25 éves gépkezelő és földinszki józsef 29 éves segédmunkás, makói lakosoknak, hogy felügyelet és légzőkészülék nélkül lemenjenek dolgozni a szennyvízszivattyú-aknába. ökrös az aknába levő gáztól megszárdult és a szennyvízbe esett. ugyanígy járt a segítőjére siető földinszki is, és mindkettő a vízbe fulladt. a rendőrség bálint jánost őrizetbe vette és a kettős halálos baleset ügyében a vizsgálatot tovább folytatja. /mti/

--

bb. 28. két halálos közlekedési baleset

1/fe/lk/il/la

1967. április 19.

Lágymányoson a budapesti nemzetközi vásár épülő ki-
rendeltségének kapuja előtt a megengedettnél nagyobb sebességgel
vezette a telforg vállalat tehergépkocsiját sipku györgy 25
éves gépkocsivezető. a rakomány tetején ülő kerekesek közül
28 éves rakodómunkás leesett, a kocsiról, s a helyszínen
meghalt. sipku ellen a rendőrség eljárást indított.

püspökladányban a vasuti átjáróban a lezárt sorompót
felemelve akart áthaladni a síneken horváth bálint 90 éves tsz-
nyugdíjas és egy áthaladó motorvonat halálra gázolta. /mti/

--

10.30/gy

11^o 2

- 18 -

le

bb. 29. komplex talajjavítás és vízrendezés zalában

vid/kz/sk/il/ká/la

1967. április 19.

huszonötmillió forintot költ az idén zala megye hetési
tájegységében komplex talajjavításra és vízrendezésre a nyu-
gat-zalai vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat. az elvize-
sedett, leromlott szerkezetű szántóföldeken mészsizap-adago-
lással és istállótrágyázással 40-50 centiméter vastag, tápanyag-
ban gazdag humuszréteget alakítanak ki. a felesleges talaj-,
és csapadékvíz elvezetésére mintegy 33 kilométer hosszúságú
árokrendszert építenek. új rétek és legelők kialakítása céljából
160.000 köbméter föld megmozgatásával, egy másik, együttesen
50 kilométer hosszúságú csatornarendszert is kiépítenek. e költ-
séges, de átfogó általános vízrendezéssel a vidék egész arculatát
megváltoztatják, s megteremtik a lehetőségét a szarvasmarhate-
nyésztés további nagyarányú fejlesztésének. /mti/

--

bb.30. ötszáz új ház építését kezdték el vas megyében

vid/szf/tné/ká/il/la

1967. április 19.

a jó idő beköszöntével 500 családi ház építését kezdték
el vas megyében. soha ennyi új otthont nem építettek egyszerre
ezen a vidéken, mint most. sok falura szinte rá sem lehet
ismerni. új lakótelepekkel, utcákkal nagyobbodott a megye 229
falujának csaknem a fele. a postások ma mintegy 5000 házzal
több levelet kézbesítenek, mint tíz évvel ezelőtt.

gércén és több más faluban a termelőszövetkezet fuvarral,
építési kölcsönrel segíti a tagjait. acsádon a falu szombathely
felőli bejáratánál városba illő szép, új lakótelep létesült
rendezett házakkal, utcákkal, járdákkal. sárvárott több mint
300 foghíjat építettek be az elmúlt években. /mti/

--

11.50/11

13^o 2

-19-

le

bb. 31. jó minőségű bitument is gyártanak majd a barátság-vezetékén érkező kőolajból

vid/szf/tné/il/ká/la

1967. április 19.

a barátság-távvezetéken érkező szovjet kőolajból kiváló ugynevezett fehér árut, benzint, és kőolajakat gyártanak. egyszerű módszerrel azonban nehéz belőle jóminőségű bitument előállítani. az intézetben sikerült olyan technológiai módszereket kikísérletezni, amelyekkel a szovjet kőolajból származó bitumenek minősége tovább javítható. az eljárással a hazai szabványoknak megfelelő utépítő-, építő- és brikettipari célra kiválóan alkalmas bitument nyerhetnek. az intézetben megalapozott módszer lényege az, hogy az eredeti termékben csak kis mennyiségben lévő gyanta és aszfaltén anyag-tartalmat megnövelték és így értek el jelentős minőségi javulást a készterméknél.

veszprémi magyar ásványolaj és földgáz kísérleti a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet új eljárását a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet új eljárását nagylaboratóriumi méretekben is kipróbálták. /mti/

--

bb. 32. ipari kiállítások a szegedi tiszai áruházban

vid/szf/tné/il/ká/la

1967. április 19.

a szegedi tiszai áruház 40 méteres kirakati üvegei mögött szendán megnyílt a budapesti zománcipari művek és az áruház közösen rendezett zománcipari kiállítása. a gyár legújabb, sokféle színű edényeit mutatja be ilyen módon. az új cikkekből körülbelül 200 000 forint értékűt hoz forgalomba szegeden s ezt az alkalmat piackutatásra, a vidéki vásárlók igényeinek, ízlésének megismerésére is felhasználja.

a tiszai áruház az idén több más vállalattal, termelő üzemmel együtt is rendez árusítással egybekötött kiállítást, így például a vas-műszaki nagykereskedelmi vállalattal, a pamuttextilművekkel, a hazai selyemgyárakkal. a lengyel kereskedelmi kirendeltséggel közös lengyel háztartási gépbemutatót tervez. /mti/

--

13.00/11

-20-

13²⁰ P

bb. 33. időjárásjelentés

j/11/

1967. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti: hideg éjszaka.

az európát észak felől rendkívül gyorsan elárasztó hideg levegő első hulláma ma hajnalban elérte a földközi-tenger medencéjét. hatására a balkán-félszigeten és olaszországban futóesők, a magasabb helyeken futó havazások, közép-európában és a szovjetunió európai területén szórványos hózáporok vannak. ezzel egyidőben az atlanti-óceán felől enyhe, páradús levegő áramlik szárazföldünk nyugati partvidékére.

hazánkban kedden délelőtt derült, nyári meleg volt az idő. a koradélutáni órákban észak felől növekvő felhőzettel erős, helyenként viharos széllel megkezdődött a hideg levegő beáramlása. hatására többfelé volt futóeső, helyenként hózápor, sőt az esti és éjszakai órákban egy-két helyről zivartart is jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége általában öt milliméter alatt maradt, csak egy-két helyen érte el a 6, mákon a 7 millimétert, a hőmérséklet napközben az északi határvidékeken 18-21, máshol 21-25 fokra emelkedett. az éjszaka folyamán általában plusz 3-6, az északi és a nyugati megyékben minusz 1 - plusz 3 fokra hűlt le a levegő, sőt néhány helyen a talajközeli légrétegekben minusz 3-4 fokos hőmérsékletet is mértek. ma délelőtt felhőátvonulások voltak. szőlőkről futóesőt, a kékestetőről hózáport jelentettek. a hőmérséklet 11 óráig 6-10 fokra emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 15.1 fok volt, 3.5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: szendán felhőátvonulások, egy-két helyen futóeső, hózápor. csütörtökön észak-nyugat felől fokozatos felhősödés helyenként - elsősorban északon - esőkkel. az élénk, többfelé erős északnyugati - északi szél fokozatosan mérséklődik. az éjszakai lehűlés erősödik, a nappali hőmérsékletekben lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában plusz 3 - minusz 2 fok között, a szélvédett helyeken minusz 5 fok közelében. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 8-13 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 538 centiméter.

--

13.15/11 14³⁰ P

-21-

bb. 34. sok közlekedési baleset a fővárosban - 9 éves kisfiú,
11 éves kislány a sérültek között

1/zs/gk/il/La

1967. április 19.

a rendőrségi krónika tanúsága szerint ismét sok súlyos közlekedési balesetet okozott a figyelmetlenség és a gondatlanság. a szülők számára különösen elgondolkoztató lehet, hogy több gyereket ért szerencsétlenség az utcán. a 20. kerületben a Kossuth tajos utcában például Cseplye Béla 9 éves kisfiút ütötte el egy autó, mert szabálytalan helyen szaladt át az uttesten. ujfaluasi Erzsébet 11 éves kislány azért szenvedett súlyos sérülést, mert az Erzsébet-híd pesti hídfőjénél mozgó villamosról ugrott le.

a rendőrségi jelentés szerint ugyancsak a gyalogos hibájából történt baleset a 7. kerület Rákóczi ut és Kazinczy utca torkolatánál, ahol Horváth Lászlóné 44 éves háziasszony szabálytalanul ment át az uttesten és egy személyautó elgázolta. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. hasonló ok játszott közre Domján Jánosné 59 éves nyugdíjas baleseténél: az idős asszony tilos jelzésnél akart átmenni az uttesten, s egy személyautó elütötte. Domján Jánosné súlyos sérülést szenvedett.

a gépjárművezetők gondatlansága és figyelmetlensége is több súlyos sérülést okozó balesetet eredményezett,,

a 13. kerületben a Szent István körút és a Hegedűs Gyula utca kereszteződésénél Szász Vilmos 17 éves ipari tanuló motorkerékpárjával összeütközött egy - a francia nagykövetség tulajdonában levő - személyautóval. a fiatal fiút súlyos sérülésekkel szállították kórházba. ugyancsak motorkerékpár és személyautó karambolozott a 13. kerület Hegedűs Gyula utca és Csanády utca kereszteződésénél: Berzsenyi Zoltánné 54 éves nyugdíjas, a személykocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpárnak, amelyet Dávid Péter, 24 éves épületgépész vezetett. a motoros súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

13.45/11

14.30 P

-22-

ll

bb. 35. negyvenkét kilós vizát fogtak dunaföldvárnál

a vid/ká/sk/ká/gy/La

1967. április 19.

negyvenkét kilós vizát fogtak a paksi halászati tsz tagjai dunaföldvárnál. a halat csak nagy erőfeszítéssel sikerült partra vonni. a zsákmányt - amelyből 100 adagnál több vacsorát főz csárdájában a HTSZ - a paksi duna-partnál horogonyzó bárkában közszemlére tették.

a vizák rendszerint a víz melegezésével, a tavaszi zöldár idején usznak fel a fekete tengerből a dunába, ahol nászukat tartják. a paksi halászoknak két év óta nem akadt ilyen tengeri hal a hálójukba. most azt remélik, hogy még nagyobb példányt is kifognak. /mti/

..

bb. 36. megkezdődött az öntözés a palotási víztározóból

a vid ká/sk/ká/gy/La

1967. április 19.

másfél éve kezdtek hozzá a négy nógrádi község: palotás, héhalom, Kisbágyon és Szarvasgede határát egyesítő palotási május 1. termelőszövetkezet kétmillió köbméteres víztározójának építéséhez. a nógrádban egyedülálló nagy termelőszövetkezeti beruházás első részlege elkészült és vízával kísérletként megkezdték egy 10 holdas újtelepítésű epreskert permetszerű öntözését. a víztározó a ráépülő öntözési rendszer teljes üzembehelyezése után összesen 1 200 hold öntözését teszi lehetővé. ennek révén évente négy-öt milliós többletjövedelemmel számol a termelőszövetkezet tagsága. /mti/

14.00/11

14.40 P

-23-

ll

bb. 37. életmentő kisdobos

vid/fm/tné/l/la

1967. április 19.

a napokban a hajdu-bihar megyei újtkos községben a kellemes időjárás a láncfoki-csatornához csalogatta a falubeli gyermekeket. a vízparti játékból majdnem tragédia lett. a kilencéves suhajda béla egyensúlyát veszítette és a vízbe esett. a belvízlevezető csatornában most aránylag magas a vízállás, egyes helyeken a két métert is meghaladja. suhajda béla, aki nem tudott uszni, kétszer is a víz alá merült. a gyerekek megijedtek, s elszaladtak a vízparttól, a tizéves tányi ernő kivételével, akinek sikerült a partra vonszolni suhajda bélát. a bátor kisdobos megmentette pajtásának életét. /mti/

--

bb. 38. honismereti nap debrecenben

vid/fm/tné/l/ká/la

1967. április 19.

szerdán debrecenben, a déri muzeumban honismereti napot rendezett a hazafias népfront megyei bizottsága, a hajdu-bihar megyei tanács művelődési osztálya és a megyei muzeumok igazgatósága. a megyében működő honismerti szakkör-vezetők és a debreceni általános iskolai történelemtanárok összejövételén dr. richard meyer, a német demokratikus köztársaság állami muzeumainak vezérigazgatója, a berlini humboldt egyetem régész-professzora tartott előadást. ezután a honismereti mozgalom, a helytörténeti gyűjtőmunka jelentőségéről tanácskoztak a résztvevők, ennek során dr. béres andrás, a debreceni déri muzeum igazgatója beszámolt arról, hogy hajdu-bihar megyében tovább emelkedett a honismereti szakkörök száma. jelenleg 32 ilyen szakkör működik a megyében, s különösen nagyjelentőségű a néprajzi értékek megmentése érdekében kifejtett tevékenységük. /mti/

14.05/11

1440 p.

-24-

le

bb. 39. különvonatot indít az ibusz

t/tz/gk/l/la

1967. április 19.

május 7-én porva-csesznekre és miskolcra, 21-én egerbe, 28-án pedig szegedre. a turistákat miskolcon, egerben és szegeden szervezett városnézés keretében helyi idegenvezetők kalauzolják.

a különvonatokra az indulás előtti héten csütörtök délig lehet jelentkezni. /mti/

--

bb. 40. a nevek világától az „izgalmas”, nyelvtanórákig - április 24-től kezdődik „a magyar nyelv hete”,

t tf/lk-ju zs

1967. április 19.

négyszáz ismeretterjesztő előadás hangzott el 1966-ban olyan témákról, amelyek a nyelvtudomány, a nyelvvelés tárgy-körébe tartoznak. voltaképpen anekdoták ezek az előadások, olyan fórumok, ahol a mind nagyobb számú érdeklődő közönség nyelvtudósokkal találkozik, kér és kap választ nyelvi kérdésekre. örvendetes, hogy az anyanyelvi kultúra mindinkább terjed és szivüggé válik a társadalom legkülönbözőbb rétegeiben, korosztályában.

mindez a szerdai sajtótájékoztatón hangzott el a kossuth klubban, ahol „a magyar nyelv hete”, címmel április 24. és 30. között rendezendő tit-esemény sorozat programját ismertették.

/folyt. köv./

15.30/e 16 ip

- 25 -

Me

bb 40. / a nevek ... 1. folyt. /-ju

pákozdi endre, a tit budapesti szervezetének titkára elmondta, hogy a rádióhoz és a nyelv tudományi intézethez ezrével érkező érdeklődő levelek adták az ötletet ehhez a széles nyilvánosságu akcióhoz, hat nyelvészeti ankétról van szó, olyan előadásokról, amelyeken a kossuth klubban mindenki részt vehet, szakemberek és laikusok egyképpen. a program:

24-én tamás lajos akadémikus, a nyelv tudományi intézet igazgatója lesz az előadó, a téma ,, hol tart a magyar nyelv tudomány ? ,,; 25-én gulya jános kandidátus arról beszél, hogy vannak ,, délibábos elméletek napjainkban a magyar nyelv eredetéről,,; 26-án kálmán béla egyetemi tanár kalauzolásával ,, a nevek világa,, - ban kalandozhat a hallagatóság; 27-én a ,, kiejtés és helyesírás,, érdekességeit elemzi deme lászló kandidátus; 28-án az iskolai nyelvtanórák játékos formáiról tart előadást grétsy lászló kandidátus; végül a sorozatszáró nyelv helyességi ankétot április 30-án, vasárnap 11 órától tartják, s erre többszáz érdeklődőt vár a két előadó: lőrincze lajos kandidátus és kovalovszky miklós tudományos kutató.

tájékoztatásul azt is közölték, hogy hamarosan érdekes kiadványokkal jelentkezik a könyv piacon a nyelv tudományi intézet: sokak kérésének eleget téve megjelenik az ,, etimológiai szótár,, a ,, magyarországi nyelvjárások,, atlasza és a ,, nyelv művelő kézikönyv,, a nap nap utáni levél - és telefon érdeklődések százaiból arra lehet következtetni, hogy az anyanyelv e készülő kiadványainak hasonló fogadtatása és közönségsikere lesz, mint az ,, értelmező szótár,, nemrégiben közreadott - s már fogytán levő - hét kötetének. /mti/

bb 47. kihajtás a hortobágyra

vid ká/tné-ju ká

1967. április 19.

megkezdődött az állatok kihajtása a hortobágyi pusztára: juhászok terelgetik nyájukat a köves út mellett. a hortobágyi állami gazdaságnak csaknem 60 000 birkája legel az óriási legelőkön, emellett a környékbeli termelőszövetkezetekből és állami gazdaságokból is fogadnak ,, társbérletbe ,, juhokat. /mti/

15.50/szb

16 45 P

-26-

W

bb 41. új konsumturist boltok nyílnak - bevezetik az autó beszerzési szolgáltatást

t sz/lk-lm 1e

1967. április 19.

az idegenforgalmi idény kezdetével kapcsolatban szorgán a konsumex vállalatnál dr. hardi róbert igazgató-helyettes a konsumturist-boltok hálózatának szélesítéséről és egy új szolgáltatás bevezetéséről tájékoztatta az újság-írókat.

a hazánkba látogató külföldiek nagy számban keresik fel a csemege vállalattal, a népművészeti boltokkal, a bizománnyi áruházakkal és a luxus áruházakkal együttműködve létrehozott konsum-turist-boltokat. a fővárosban jelenleg hat ilyen bolt működik, s május elején újabb három nyílik. berendeznek újabb fiók-üzletet az astoria, a béke és a sport-szállóban. idényboltok nyílnak tihanyban, síófokon, balatonfüreden, bugacon és herenden is. a külföldiek ezekben az üzletekben magyar ételspecialitásokon, italokon kívül elsősorban jellegzetes magyar népművészeti tárgyakat, kézimunkákat, porcelánokat, régi lakberendezési tárgyakat, kisbutorokat keresnek. nagy érdeklődésre találnak körükben például a régiségnek számító mozsarak, a faszéntűzelésű vasalók, gyertyatartók, antik jellegű poharak és más hasonló tárgyak.

a konsumturist június 1-től a konsumex és a megürt külkereskedelmi vállalat együttműködésével új szolgáltatást vezet be, hogy segítséget nyújtson a gépkocsivásárlásokhoz. a szokásos ajándékozási formában ezentúl a konsum-turistban keresztül is beszerezhetők különböző márkájú gépkocsik. gondoskodnak az új kocsik alkatrész-ellátásáról és garanciális javításáról is. a kocsi árát konvertibilis valutában bármely nagyobb nyugati pénzintézetnél a magyar külkereskedelmi bank konsumturist autószámlájára lehet befizetni. ily módon máris ajándékozható, illetve beszerezhető renault r.10. és r 16-os, fiat 850 coupée, fiat 850 limousine, fiat 2300-as, moszkvics 408, skoda 1000 mb, wartburg, zastava 750 típusu és trabant kocsi. a szolgáltatás előnye, hogy az új gépkocsiknál eddig érvényes 60 százalékos vám helyett a vámtarifa ily módon 50 százalék. a vám összegét az ajándékozó fél valutában vagy az, aki a kocsit kapja, forintban fizetheti. /mti/

15.40/lm

16 45 P

-27-

W

bb 42. csütörtökön kezdődik a termelészövetkezetek 1. országos kongresszusa - ülést tartott az országos termelészövetkezeti tanács - hatvannyolc közös gazdaságot terjesztenek fel kitüntetésre

t cs/j-lm id

1967. április 19.

csütörtökön az országház kongresszusi termében megkezdődik a termelészövetkezetek 1. országos kongresszusa, amelyen 518 küldött és 200 meghívott vendég - köztük a megyei pártbizottságok és megyei tanácsok képviselői, a szövetkezeti mozgalom veteránjai, valamint a szövetkezetekkel kapcsolatban álló állami és társadalmi szervek vezetői - vesz részt. a háromnapos kongresszus megnyitása előtti napon, szerdán dr. dírmény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elnökletével ülést tartott az országos termelészövetkezeti tanács. az ülésen részt vett és felszólalt losonczi pál, az elnöki tanács elnöke. összegezte az országos termelészövetkezeti tanács két-éves tevékenységének főbb eredményeit, majd köszönetet mondott a tanács tagjainak munkájukért.

dr. nagy sándor, a kongresszus előkészítő bizottságának titkára beszámolt a termelészövetkezeti küldöttközgyűlések és a megyei tsz-tanácskozások tapasztalatairól, elemezte a szövetkezeti parasztság tanácskozásain széles körben megvitatott és a kongresszus napirendjére kerülő kérdéseket, javaslatokat. ezután ismertette a mezőgazdasági termelészövetkezetek 1966. évi országos termelési versenyének eredményeit. megállapította, hogy a verseny kimagasló sikerei révén, újabb közös gazdaságok zárkóztak fel a legjobbak közé, s, hogy az élmezőny „mérceje”, az előző évinél is jóval magasabb. az országos versenybizottság a különböző területi, illetve termelési ágazatok szerinti kategóriákból 68 termelészövetkezetet ajánlott az országos termelészövetkezeti tanácsnak a kitüntetési javaslat előterjesztéséhez.

az országos termelészövetkezeti tanács javasolja a termelészövetkezeteknek, hogy tevékenyen vegyenek részt az iparban kezdeményezett jubileumi munkaversenyben, s a termelési eredmények fokozása érdekében tegyenek versenyfelajánlásokat. végül a tanács felkérte a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztert, hogy a termelészövetkezetek 1966. évi országos termelési versenyében legjobb eredményt elért közös gazdaságokat kitüntetésre terjessze fel a magyar forradalmi munkás-paraszt kormányhoz. /mti/

--

15.45/lm

-16 30 P

- 28 -

100

bb 43. szombathelyi vasutasok vietnamért

vid fm/sk-ju ká)

1967. április 19.

a szombathelyi vasuti csomópont mintegy 2800 dolgozója márciusban vietnami szolidaritási hónapot tartott. vállalták: úgy dolgoznak, hogy teljesítik az élüzemszintet, s anyagiakkal is segítik az amerikai agresszorok ellen küzdő hős vietnami népet. a vasuti csomópont párt- és szakszervezeti bizottsága szerdán értékelte a szolidaritási hónap eredményeit. megállapították, hogy a dolgozók sikeresen teljesítették a kitűzött célokat: élüzem-szinten végezték munkájukat, s mintegy 65 000 forintot gyűjtöttek a vietnami szolidaritási alapra. /mti/

--

bb 44. téli öltözetben vonultak ki a mezei munkások - a dusan virágzó gyümölcsfákat veszélyezteteti a hirtelen lehülés a közép-tisza-vidéken

a vid -ká/tné-ju ká

1967. április 19.

a hirtelen érkezett sarki eredetű hideg levegő teljes virágpompájában érte a gyümölcsfákat a középtisza vidékén, s nagy területen találta kint a korai kertészeti palántákat. a jászvári és a tiszamenti kertészetekben az előrejelzést követően azonnal abbahagyták a meleg napokban megkezdett karalábé és egyéb palánták kiültetését. ahol földiával rendelkeznek, az éjszakai órákra letakarják a kiültetett zsenge növényeket. a tiszazugi gyümölcsösökben előkészületeket tettek a füstölésre, hogy némileg ellensúlyozzák a talajmenti fagyok hatását. szerdán téli öltözetben vonultak ki a traktorosok, a vetőbrigádok, előkérültek a kesztyűk, a vateles kabátok. a téli áprilisban is több mint háromszáz nagyteljesítményű vetőgép szórta a hibridkukorica magját szerte a megyében és dolgoztak a növényápolók is. /mti/

--

16.00/ju

-16 30 P

-29-

100

bb 45. naponta 750 holdon kerül földbe a mag az ország legnagyobb kukoricatermelő gazdaságában

a vid ká/sk-ju ká

1967. április 19.

az ország legnagyobb kukoricatermelő gazdaságában, a tajahtansági állami gazdaságban, az idén 8500 holdon termelik a fontos takarmánynövényt. a 400-500 holdas kukoricatáblákon hétfőn 28 vetőgép indul meg, s azóta naponta 750 holdon kerül földbe a mag. a kiváló gazdaság szakemberei megvizsgálták a kukoricaföldeket, ahol erre szükség volt, elvégezték a talajfertőtlenítést. a vetésnél gondosan ügyelnek arra, hogy a korai fajtáknál meglegyen a holdankénti 24.000-28.000 főszám. a gazdaság vezetői biznak abban, hogy az idén a tavalyi 26,7 mázsás holdankénti termést is felülmulják annál is inkább, mert szükség esetén mesterséges csapadékot juttatnak a kukoricaföldekre. /mti/

--

bb 46. csehszlovák baromfitenyésztési szakemberek a hajduságban

vid ká/sk-ju ká

1967. április 19.

szerdán 15 csehszlovák baromfitenyésztési szakember érkezett kétnapos tapasztalatcsere látogatásra hajdu-bihar megyébe. a látogatás célja: tapasztalatokat szerezni a tojásgyárak működésével, a férőhelyek leggazdaságosabb kihasználásával kapcsolatban. kelet-szlovákiában ugyanis több „tojásgyár” építését tervezik. a csehszlovák szakemberek ellátogattak a földesi tojásgyárba, megtekintették a hajduböszörményi baromfitársulást, a debreceni keltetőt és baromdifeldozót. /mti/

--

16.13/e

16.13/e

-30-

idk

bb 48. mélyponton a hideghullám: fagyveszély a kertészetekben, gyümölcsösökben - minden eszközt mozgósítunk a károk elhárítására

1 cs/gk-lm 1e

1967. április 19.

a grönlandi eredetű hideg légtömegek erős északi széllel a szerdára virradó éjszaka elárasztották a kárpát-medencét, és szokatlan hirtelenséggel 10-15 fokot zuhant a hőmérséklet. szerdán reggel számottevő fagy még sehol nem volt, a napi maximumok azonban általában csak 7-8 fokig, néhány vidéken 10-12 fokig emelkedtek. napközben a szél ereje csökkent és a jelek szerint a következő éjszakán tovább mérséklődik. az óriás tömegű sarki hideg megüledése súlyos fagyveszélyt jelent, elsősorban a kertészeti kultúrákra, főként a nagyrészt már virágzó gyümölcsösökre, rügyező szőlőkre. csütörtök hajnalra ugyanis a talajszinten 0-minusz 5, kétméteres magasságban pedig plusz 2 - minusz 3 fokos lehülésre kell számítani.

a fagykárok elhárítása vagy mérséklése érdekében a csütörtökre virradó éjszaka és csütörtök reggel minden eszközt mozgósítani kell. a kertészeti szakemberek arra hívják fel a termelőüzemek vezetőit, hogy a melegigényes növények - paradicsom, paprika-ültetését egyelőre ne folytassák, a már kiültetett kultúrákban, valamint a gyümölcsösökben és szőlőkben pedig állandó füstöléssel, esetleg öntözéssel, permetezéssel csökkentsék a talajközeli levegő lehülését. főleg a széllel védett zöldségtermő területek és gyümölcsösök, továbbá a melegágyak és palántanevelő telepek szorulnak fokozott védelemre.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a hideghullám a csütörtökre virradó éjszaka éri el mélypontját, a továbbiakban már lassú javulás várható. a csütörtöki maximumok előreláthatólag 8-13 fok között alakulnak ki, az éjszakai lehülések pedig kissé mérséklődnek. a fagykárok elhárítására azonban még a következő éjszakán is ajánlatos felkészülni. /mti/

--

16.30/e

16.30/e

-31-

idk

bb 49. kihirdették a szegedi „olajváros” tervpályázat eredményeit - novemberben átadják a díjnyertesek az első épületek részletes kiviteli terveit

i sb/lk-lm ie

1967. április 19.

az építési és városfejlesztési minisztérium, a nehézipari minisztérium és szeged város tanácsa múlt év decemberében közös pályázatot hirdetett a szegedi olajközpont megtervezésére. a pályázati kiírás alapján a szegedi felső-tisza partra, a város egyik legszebb területére telepítik az országos kőolaj- és gázipari tröszt „olajvárosának”, 1000 személyes munkás-szállodáját, 600 személyes irodaházát, 150-300 lakásos lakótelepét a hozzá tartozó üzlethálózattal, garázssal, étteremmel, óvodával, bölcsődével és egyéb szociális-kommunális építményekkel. a pályázóknak tehát nem csak épülettervezési, hanem városszerkezeti és városrendezési feladatokat is meg kellett oldaniuk.

a pályázatra 26 pályamunkát küldtek a tervezők. a bíráló bizottság a tervek részletes értékelése alapján megállapította, hogy a pályázat sikeres volt, teljesítette az előírányzott feladatokat. a pályázat 80 000 forintos díját törekedőnek és munkatársainak - a közti dolgozóknak ítélte. ezenkívül tíz tervet megvásárolt összesen 220 000 forint értékben. a korábbi szokásoktól eltérően ezen a pályázaton csak azzal a feltétellel vehettek részt a tervezők, hogy vállalják majd a részletes kiviteli tervek gyors elkészítését is. a középület-tervező vállalat díjnyertes tervezői tehát máris megbízást kaptak az olajváros első építési üteméhez szükséges kiviteli tervek kidolgozására. így az első ütemben előírányzott munkásszálló és irodaház kiviteli terveit már november 10-ig elkészítik./mti/

--

bb 50. véres családi dráma debrecenben

vid-fm/tné-lm ká

1967. április 19.

véres családi dráma játszódott le szerdán délelőtt debrecenben. porcsin lászló cukrász, hatvan utca 19. szám alatti lakos, elment a tőle különélő felesége kossuth utcai lakására, ahol az ajtót zárva találta. porcsin betörte az ablakot és behatolt a lakásba. felesége anyósa, papp sándorné és felesége első házasságából származó 12 éves fia volt odahaza.

/folyt.köv./

16.35/Lm -14,1P

- 32 -

Me

bb 50. /véres családi....1. folyt./lm

a vizsgálat szerint porcsin vasdarabbal többször fejbeütötte anyósát, aki a helyszínen meghalt. a gyermeket is súlyosan megsebesítette, úgyhogy koponyaalapi töréssel kellett az idegklinikára szállítani. porcsin a büntett után fecskendővel mérget nyomott ereibe, s néhány perc múlva ő is meghalt. a hátrahagyott bucsulevél szerint tettének oka családi helyzete volt./mti/

--

bb 51. fejlesztik a közúti személyszállítást fejér megyében

k vid szf/sk-lm hk

1967. április 19.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a megyei közúti személyszállításának helyzetét vitatta meg. megállapították, hogy 1961 óta 18,400.000-rel növekedett az utasok száma a megye közúti személyszállítását lebonyolító 14. számú aköv járatain. tavaly 54 millió 900 ezer utas vette igénybe a vállalat autóbuszait, taxiit.

jelenleg, egyetlen község kivételével, minden faluba eljutnak a távolsági autóbuszok. a jövőben fokozatosan felszámolják a „fehér foltokat”, és a távoli településeket, pusztákat is bekapcsolják az autóbuszforgalomba. a nyári idegenforgalom lebonyolítására a főszezonban hétvégi fürdőjáratokat indítanak székesfehérvárról a velencei-tó partjára. a napokban nemzetközi autóbuszjáratot indított a 14-es aköv székesfehérvárról dunaujvárosra, szegeden keresztül szabadkáig. jövőre újabb nemzetközi járatot indít, ez győrön keresztül pozsonyig közlekedik majd./mti/

--

16.50/Lm

-14,1P

33
-33-

Me

bb 52. véget ért a magyar-csehszlovák kulturális munkabizottság ülése

1 ol./hné-ju zs

1967. április 19.

szerdán befejeződött a magyar-csehszlovák kulturális munkabizottság kétnapos budapesti értekezlete. a bizottság a két ország népművelési kapcsolatairól, ezen belül a koncertigazgatóságok együttműködéséről tárgyalt. egyebek között megállapította, hogy az eredmények jelentősek, de az együttműködés kiszélesítésének még számottevő lehetőségei vannak.

a tárgyalásokat csehszlovák részről a jegyzőkönyvet aláíró ing. bohus chnoupek, művelődés és tájékoztatásügyi miniszterhelyettes vezette, a magyar felet pedig molnár jános, művelődésügyi miniszterhelyettes képviselte. az ülés jegyzőkönyvének ünnepélyes aláírásánál jelen volt jozef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

ing. bohus chnoupek-et fogadta ilku pál, művelődésügyi miniszter is. /mti/

--

bb 53. leopold-sédar senghor,

hné-ju hk

1967. április 19.

szenegál köztársaság elnöke, táviratban mondott köszönetet az elnöki tanács elnökének szenegál nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

--

17.23/ju -18,1P

Me

-34-

bb 54. külföldi államférfiak üdvözlötte losonczy pálhoz és fock jenőhöz

j-lm zs

1967. április 19.

az ujonnan megválasztott állami vezetőket számos külföldi államférfi üdvözölte táviratban.

losonczy pált, az elnöki tanács elnökét táviratban üdvözölte : n. podgornij, a szovjetunió legfelső tanácsa elnökségének elnöke, g. trajkov, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke, a. novotny, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, j.b. tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, e. ochab, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnöke, zs. szambu, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke, w. ulbricht, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke, c. stoica, a román szocialista köztársaság államtanácsának elnöke, s. radhakrishnan, az indiai köztársaság elnöke, m.r. pahlavi, irán császára, a. ahidjo, a kameruni szövetségi köztársaság elnöke, g. saragat, az olasz köztársaság elnöke, r. bonvin, a svájci államszövetség elnöke.

fock jenőt, a minisztertanács elnökét a.n.koszigin, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke, t.zsivkov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke, j. lenart, a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának elnöke, p. sztambolics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsának elnöke, j. cyrankiewicz, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke, j.cedenbat, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke, w. stoph, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke, i.g. maurer, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke, indira gandhi, az indiai köztársaság miniszterelnöke és a. moro, az olasz köztársaság miniszterelnöke üdvözölte táviratban. /mti/

--

17.30/lm -18,1P

-35-

Me

bb 55. kitüntetések a termelőszövetkezetek országos kongresszusa alkalmából

t sl/tr-ju 1e

1967. április 19.

a népköztársaság elnöki tanácsa a termelőszövetkezetek 1. országos kongresszusa alkalmából kitüntetésekkel adományozott a termelőszövetkezeti mozgalom arra legérdemesebb dolgozóinak.

a kitüntetéseket szerdán délután a parlament kupolacsarnokában losonczy páál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetésnél jelen volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, focs jeno, a minisztertanács elnöke, nyers rezső, a központi bizottság titkára, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagjai, dobi istván, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, és dímány imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.

losonczy páál köszöntötte a kitüntetetteket, akikben az ország - mint mondotta - a mezőgazdaság szocialista átszervezésének kiváló harcosait és munkásait tiszteli. ezután a termelőszövetkezeti mozgalom néhány kérdését elemezte.

- amikor termelőszövetkezetek alakítására ösztönöztük a parasztságot, azt mondtuk, hogy érdemes az új utat választani, mert a szocialista mezőgazdasági nagyüzemekben többet terem a föld, nagyobb hasznot hajtanak az állatok, könnyebb lesz a parasztság munkája, anyagiakban és kulturában gazdagabb lesz az élete. - valamennyien tanúsíthatjuk, hogy ez a döntő fordulat bekövetkezett. bár a szövetkezeti gazdálkodásnak sok lehetősége még kihasználatlan, a magyar falu mai képe, a gazdálkodás színvonala, a parasztemberek életének alakulása vitathatlanul a szocialista mezőgazdaság javára döntötte el a történelmi kérdést.

/folyt. köv./

18.00/lm 18 30 P - 36 -

AK

bb 55. / kitüntetések a ... 1. folyt. /-ju

- évről-évre közelebb szeretnénk jutni ahhoz a célhoz, hogy minden különbség megszűnjék a város és a falu, a munkások és parasztok életszínvonala és életmódja között. ezt akkor tudjuk sikeresen megvalósítani, ha a termelőszövetkezeti parasztság hozzáértő, szorgalmas és fegyelmezett munkával megteremti mind ezeknek az alapját. ugyanakkor a társadalmi és gazdasági életünkben végbemenő változások megkövetelik, hogy jobb feltételeket teremtsünk a szövetkezeti gazdálkodás további kibontakozásához. a párt által kezdeményezett gazdasági reformok a mezőgazdaság, a szövetkezetek, a dolgozó parasztok számára is megteremtik ezeket a tágabb lehetőségeket. fokozni kell a szövetkezetek gazdasági önállóságát, belső életének demokratizmusát, - s ehhez jelentős lépést a csütörtökön kezdődő kongresszus. - a kongresszusnak döntenie kell majd a szövetkezetek gazdálkodásával és működésével kapcsolatos fontos kérdésekben, mint például az új szövetkezeti törvény és a termelőszövetkezeti földtulajdon megteremtése. a kongresszus történelmi jelentőségű lesz a magyar parasztság életében, de rendkívül fontos az egész nép, az egész ország számára.

ezután az elnöki tanács elnöke átadta a kitüntetéseket. a munka érdemrend arany fokozatát a következők kapták:

berki zoltán, a kisszekeresi előre tsz. elnöke: bogos domonkos, a bonyhádi vörösmarty tsz. nyugdíjasa, a tsz párttitkára, ferenczi jánosné, a dunaföldvári virágzó tsz. brigádvezetője, gönczi istván, az orosházi dózsa tsz elnöke, hovodzák istván, a cibakházi vörös csillag tsz elnöke, józsa istván, a monácsi új barázda tsz elnöke, kapás józsef, a drégetypalánki „szondi györgy, tsz elnöke, kovács alajos, a budapesti xii. kerületi rozmaring tsz elnöke, mézáros lászló, a kisigmándi harcos tsz elnöke, molnár lajos, a szentesi május 1. tsz elnöke, nagy sándor, a nemesvámosi petőfi tsz elnöke, nemes istván, az enyingi vörös hajnal tsz elnöke, polonkai lajos, a maktári lenin tsz elnöke, id. sajti ferenc, a sarkadi lenin tsz takarmányosa, id. szabó istván, a turkevei vörös csillag tsz nyugdíjasa, szijártó jános, a göllei béke tsz elnöke, szücs béla, a kiskunlacházi petőfi tsz elnöke, tóth v. imre, a hartai béke tsz elnöke, tóth sándor, a püspökladányi zöldmező tsz. elnöke.

/folyt. köv./

18.20/ju 18 45 P

AK

-37-

bb 55. / kitüntetések a... 2. folyt. /-ju

ötvenen a munka érdemrend ezüst - nyolcvanöten pedig a bronz fokozatát kapták.

a kitüntetettek névében id. szabó istván, a turkevei vörös csillag tsz. nyugdíjasa mondott köszönetet az elismerésért.

ezután az népköztársaság elnöki tanácsa fogadást adott a kitüntetettek tiszteletére. /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

-lm hk

mai bb 50-es számú hírünket /véres családi dráma.../
teljes egészében visszavonjuk. /mti/

--

bb 56. akadémiai székfoglaló a magyar talajzoológusok eredményeiről

t ms/gk-ju zs

1967. április 19.

balogh jános, a magyar tudományos akadémia levelező tagja szerdán tartotta meg székfoglaló előadását. összefoglalta az akadémia talajzoológiai kutató csoportjának a magyarországi talajok szervesanyag lebontásával kapcsolatos vizsgálatait, amelyeket az előadó irányított, ismertette a csoport afrikai, ausztráliai, új-guineai és dél-amerikai expedícióinak céljait és azokat a kutatásokat, amelyeket a magyar szakemberek ezeken a területeken az unesco támogatásával 1963 és 1967 között folytattak /mti/

--

: 18.40/e

19 1P

- 38 -

ME

bb 57. a moldavai küldöttség látogatása gödöllőn - nagygyűlés az agrártudományi egyetemen

a vid szf-lm hk

1967. április 19.

a moldavai kulturális napok alkalmából hazánkban tartózkodó küldöttség, k.f. iljasenko, a moldavai szszk legfelső tanácsa elnökségének elnöke vezetésével szerdán a gödöllői agrártudományi egyetemre látogatott. a küldöttséggel együtt érkezett a városba kristóf istván, a magyar-szovjet baráti társaság főtájkára. a vendégeket varga ferenc, a pest megyei tanács elnöke, szakali józsef, a megyei pártbizottság titkára, dr. kiss albert, az egyetem rektora és a város vezetői fogadták. az egyetem munkájáról dr. kiss albert és dr. magyari andrás tanszékvezető tanár adott tájékoztatást, majd a vendégek megtekintették a biológiai, kémiai és az állattenyésztési tanszékét, valamint a korszerűen berendezett kollégiumi épületeket.

délután nagygyűlést rendeztek az egyetemen. dr. kiss albert megnyitója után varga ferenc, a megyei tanács elnöke mondott ünnepi beszédet. megemlékezett a szovjet-magyar barátság jelentőségéről, majd a megye fejlődéséről beszélt. elmondta, hogy pest megye üzemei igen sok szovjet nyersanyagot használnak fel, s jelentős mennyiségű terméket exportálnak a baráti országba. g.j. rugy, a kisinyovi mezőgazdasági főiskola rektora felszólalásában többek között a főiskola munkásságáról és eddigi eredményeiről beszélt. végül a gödöllői egyetem hallgatói névében maróthy lászló, a kisz bizottság titkára köszöntötte a moldavai küldöttséget.

a nagygyűlés után a mugurel-együttes valamint maria blesu és viktor kurin operaénekes adott nagyszerű műsort. /mti/

--

bb 58. szerda este már meleg volt a legtöbb távfűtéses lakásban

i hbj/gg-lm hk

1967. április 19.

a fővárosi távfűtés- és melegvízszolgáltató művek április 15-én, mivel az időjárás kedvező volt, az idevonatkozó rendelkezéseknek megfelelően leállította a fűtést. az egyik nappal a másikra, helyesebben az estéről reggelre betört hideghullám hatására a paneles közép- és nagyblokkos épületek lakásai, amelyeket egyébként hideg időben éjjel-nappal fűtenek, igen gyorsan lehűltek.

/folyt.köv./
18.45/lm

19 3P



ME

bb 58. /szerda este...1. folyt./-lm

a fővárosi távfűtés- és melegvízszolgáltató művek már szerdán a délelőtti órákban intézkedett, hogy az erőművek fűtsék fel a kazánokat, és mielőbb juttassanak fűtésre elegendő melegvizet a lakótelepekre. ugyanakkor a lakótelep fogadóállomásain ki kellett nyitni a tolózárakat, üzembe kellett ismét helyezni a berendezéseket, ami egy napot vesz igénybe, ennek ellenére a távfűtéses lakások nagy részében szerdán este már megfelelően temperált volt a levegő. a távfűtési műveknél közölték, hogy míg nem fordul jobbra az idő, fűtik a lakótelepi lakásokat. /mti/

--

bb 59. felszámolják a növényvédelem fehér foltjait - mezőgazdasági szakemberek tanácskozása somlón

a vid ká/sk-lm ká

1967. április 19.

öt évvel ezelőtt a hazafias népfront veszprémi bizottságának kezdeményezésére - az országban először - a nyugdíjas agrármérnökök bevonásával létrehozták a növényvédelmi akcióbizottságot, amely főbb feladatként veszprém megye szórvány és háztáji gyümölcsösöknek védelmét határozta meg. a bakonyban és a balatonfelvidéken ugyanis mintegy három és félmillió gyümölcsfát tartanak számon, amelyek, mint a növényvédelem fehér foltjai, fertőző góccokként ékelődnek az állami és szövetkezeti gazdaságok földjei közé.

a növényvédelmi akcióbizottság megalakulásának ötödik évfordulója alkalmából szerdán, a somló hegyen gyűltek össze a növényvédelmi szakemberek és értékelték az elmúlt fél évtized munkáját. mint a beszámolókból kitűnt, öt év alatt több mint 50 millió forintot fordítottak a háztáji és szórványkertekben felhasznált növényvédőszerre és gépek vásárlására. ebben az évben még alaposabb szervezettséggel kezdték meg a munkát. veszprém megye valamennyi községében a háztáji gazdaságok részére külön tervet készítettek. a kiskertek növényvédelméhez segítséget nyújtanak a termelőszövetkezetek is: a bakony vidék gyümölcsstermelő községeiben szinte kivétel nélkül a szövetkezetek kölcsöngépeivel védekeznek a kártevők ellen. /mti/

--

18.54/szb

1930P

-40-

mb

bb 60. száz szocialista brigád heves megye termelőszövetkezeteiben

a vid ká/sk-ju ká

1967. április 19.

a heves megyei tanács és a hazafias népfront megyei bizottsága rendezésében szerdán tartották egerben a termelőszövetkezeti szocialista brigádvezetők első megyei tanácskozását, amelyen részt vett Tamás László, a megyei pártbizottság titkára is. a szocialista brigádmozgalom megyei tapasztalatairól és feladatairól nagy László, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője számolt be. elmondotta: heves megye termelőszövetkezeteiben 1962-ben alakultak meg az első szocialista brigádok. azóta évről évre fejlődött ez a mozgalom. jelenleg 100 szocialista brigádot tartanak számon a megyében mintegy 1600 taggal.

a tanácskozáson kiosztották a baromfitenyésztők versenyében legjobb eredményt elért brigádok jutalmait. a heves megyei első díjat a szihalmi rimamenti termelőszövetkezet szocialista brigádja nyerte. a tanácskozás táviratban küldött üdvözlétet a csütörtöki megnyitkozó első termelőszövetkezeti kongresszusnak. /mti/

--

bb 61. füstmérgezésben meghalt egy 14 hónapos kislány

vid ká/sk-ju ká

1967. április 19.

a zala megyei csonkahegyhát községben szerdán hollósi gyuláné lakásán a tűzhelytől tüzet fogott a papír falvédő. a tűz áttért a közelben levő ruhafogasra is. az így keletkezett nagy füstben halálos mérgezést szenvedett a 14 hónapos hollósi katalin. a szerencsétlenség okának kiderítésére vizsgálatot indítottak. /mti/

--

18.58/szb

1930P

-41-

mb

bb 62. tiszafürednél tetőzött a negyedik árhullám - meg-
kezdtek az épület-helyreállítási munkákat a bodrog és a
ronyva mentén

1 sb-vid/tr szb hk

1967. április 19.

az elmúlt 24 órában a tiszai vízgyűjtő területén csak
néhány milliméter csapadékot mértek, de ez is főleg hó, s
megmaradt a hegyoldalakon, s így nem adott utánpótlást a
folyóknak. így a tiszai felső szakaszán és mellékfolyóin
tovább csökkent a víz. sárospataknál is gyorsabban apad a
bodrog. keddtől szerdáig az előző 24 órában mért 2 helyett
10 centiméterrel süllyedt a vízszint.

a tiszai középső és alsó szakaszát őrző harmadfokú ké-
szültség erőinek jó szolgálatot tett a meteorológiai inté-
zet. jó előre jelezte a szélviharokat az árvédelem központ-
jának, s a gyorsan kiadott megelőző intézkedések alapján
jól felkészülhettek a szélvihar felkorbácsolt hullámok ostro-
mára. szerdán hajnalban az óránként 40-60 kilométeres se-
bességgel rohamozó szélvihar fél méteres hullámokat vert, de
támadása megtört az idejében elhelyezett és kijavított rő-
zseműveken. a dermesztően hideg szélben is tovább dolgoztak
a gátak védői, ellenőrizték és szükség szerint még kiegészít-
tették, megerősítették a töltések rőzsetakaróját. szen-
tes térségében buzgár tört fel a gát mögött, de az alsó-
tiszavidéki vízügyi igazgatóság dolgozói késedelem nélkül
lokalizálták, homokzsákból épített szorítógáttal állták el
a víz útját.

a tiszai negyedik árhulláma szerdán tiszafürednél tető-
zött 690 centiméter körüli - a maximumnál 60 centiméterrel
kisebb - vízszinttel. Lejebb még lassan áradt a folyó, szol-
noknál 4, csongrádnál 6 és szegednél 2 centiméterrel. a
tiszán és mellékfolyóin ezen a napon nem változtattak a ké-
szültségi fokozatokon. a dunántúlon viszont miután a meg-
áradt zala vize a tetőzés óta már csaknem három méterrel
apadt, megszüntették az árvízvédelmi készültséget.

a keleti országrész folyói mentén összesen 4 500 ember,
69 nagyteljesítményű földmunkagép és 283 szállítójármű vett
részét a védekezési munkákban.

/folyt.köv./
19.03/szb 1935P

-42-

PKK

bb 62. /tiszafürednél tetőzött... 1. folyt./- szb

a borsod megyei tanácstól kapott tájékoztatás szerint
lényegében befejeződött a ronyva, a bodrog és a tiszai ko-
ratavaszi áradásaitól keletkezett épületkárok felmérése. a
kimutatás alapján sátoraljaujhely, alsó- és felsőberecki,
kenézli, zalkod, olaszliszka és tokaj mélyebb részein, fő-
leg a hullámtérben 34 lakóépület - többnyire vályogház -
dőlt össze és 411 lakás sérült meg. az épületkárt mintegy
2,5 millió forintba becsülik. a tanácsok felkészültek a
helyreállítási munkákra. intézkedésük alapján feltöltötték
a tűzép telepek építőanyagkészleteit, s gondoskodtak helyi
anyagokról, kavicsról, homokról is. az összedőlt házak újja-
építésére az otp ad hosszulejű, kamatmentes kölcsönt a
károsultaknak. sátoraljaujhelyen, sárospatakon és tokajban
már megkezdtek a helyreállítási munkákat.

az országban a belvízzel borított terület keddtől szer-
dáig 97 000-ról 95 000 holdra csökkent. a vízügyi igazgató-
ságok másodpercenként 242 köbméter vizet szivattyuznak a
belvízcsatornákból a folyókba, hogy gyorsítsák az elöntött
területek víztelenítését. /mti/

.-

bb 63. időjárásjelentés

tr szb hk

1967. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti április 19-én, szer-
dán este:

hűvös idő

északnyugat felől fokozatos felhősödés, helyenként,
elsősorban északon esővel. tovább mérséklődő északnyuga-
ti, északi szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges vál-
tozás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet
8-13 fok között. /mti/

.-

19.08/szb 1935P

-43-

PKK

bb 64. czinege Lajos látogatása a szovjetunióban

j szb zs

1967. április 19.

Czinege Lajos vezérezredes, a magyar népköztársaság honvédelmi minisztere a.a. grecko marsallnak, a szovjetunió honvédelmi miniszterének meghívására április 17-től 19-ig nem hivatalos baráti látogatást tett a szovjetunióban. A két miniszter baráti légkörben kölcsönös érdekű kérdésekről folytatott megbeszélést.

Czinege Lajos vezérezredes szerdán visszaérkezett Budapestre. /mti/

..-

bb 65. katona-irodalom a pódiumon

t tf/tm szb zs

1967. április 19.

„Próbaének,, - sik endre könyvének címe - volt a motója a Zrínyi katonai kiadó irodalmi estjének, amelyet szerdán rendeztek a Kossuth klubban. A budapesti tit-szervezet irodalmi és hadtudományi szakosztályával közösen állították össze a programot, Zalka Miklós író mondott hozzá bevezetőt. Születőben levő két könyv köré csoportosult a műsor: az ünnepi könyvhétre jelenik meg a Zrínyi kiadó gondozásában Venturi „Fehér zászló Kefalónia felett,, és Konsztantyin Szimonov „Minden nap hosszú,, című regénye. Felolvasott részletek hangzottak el mindegyikből a rendezvényen.

öt meghívott író-vendéggel találkozott az irodalmi est szépszámu közönsége: Sik Endre, Hegedűs Géza, Soós Zoltán, Földes Mihály és Soós György mondott szerzői vallomást utolsó könyvéről - ezek most vagy a közelmúltban láttak napvilágot. részletek előadásával közreműködött Csernus Mariann, Tallós Endre, Ruttkai Ottó és Velencei István. /mti/

..-

19.20/szb

1990

-44-

hka

bb 66. Győrött kezdte meg magyarországi vendégazoreplését a világhírű csehazlovak Humberto cirkusz

vid fm/sk-ju ká

1967. április 19.

Csehazlovakia legnagyobb cirkusza, a Humberto cirkusz több hónapos vendégazoreplésre hazánkba érkezett. A világhírű csehazlovak cirkusz felszerelését több mint 60 kocsi szállította Győrbe, ahol valóságos kis cirkuszvárost építettek fel a termálfürdő szomszédságában. A 2500 személyt befogadó cirkusz szerdától vasárnapig Győrött mutatja be műsorát, utána pedig Komáromba, Tatabányára, Tatára és más vidéki városokba látogat el. A vidéki turné után június 22-től a fővárosban mutatja be műsorát a társulat. /mti/

..-

bb 67. az alumínium villamosipari alkalmazásának kiterjesztésével kísérleteznek dél-dunántúlon

a vid-szf/tné-ju ká

1967. április 19.

pécsett, az alumínium alkalmazástechnikai központ rendezésében, filmvetítéssel és bemutatókkal egybekötött tudományos előadásorozatot tartottak szerdán az alumínium villamosipari felhasználásának tapasztalatairól, lehetőségeiről. az alumínium műszaki és korróziós tulajdonságai, gazdasági jellemzői ugyanis igen kedvezőek és a magyar-szovjet alumínium egyezmény minden eddiginél szélesebbkörű alkalmazását kínálja ennek a hazai anyagnak.

ez indította a dél-dunántúli áramszolgáltató vállalatot arra a kísérletre, hogy az erőmű és hálózattervező vállalat, valamint az alumínium alkalmazástechnikai központ közreműködésével még ebben az évben megépítsen néhány kilométer olyan nagy és kisfeszültségű villamosvezetékét, amely teljes egészében alumínium szerkezettel, csavarokkal, szigetelőtökkel készül. az alumínium vezeték építése igen előnyös, mert nem kell festeni, egyszerűbb és olcsóbb a karbantartása. a kísérleti szakaszokon mutatják majd be a hazai és külföldi szakembereknek az alumínium villamosipari felhasználásának ilyen irányú lehetőségeit. /mti/

..-

20.257/e

- 45 -

hka

bb 68. unesco Unnepély az egyetemi színpadon

t ma/tr-ju hk

1967. április 19.

az eötvös Lóránd tudományegyetem apáczai csere jános gyakorlóiskolája - az unesco nemzetközi megértésre nevelési programjában résztvevő magyar iskolák egyike - szerdán az egyetemi színpadon unesco Unnepélyt rendezett névadójának tiszteletére. az Unnepélyen haza és emberség címmel többnyelvű irodalmi műsort mutattak be az unesco fennállásának 20. évfordulója alkalmából és megemlékeztek apáczai csere jánosról, aki századokkal ezelőtt hangoztatta a nyelvtudás, nyelvoktatás jelentőségét. az Unnepélyen zenei műsor egészítette ki, majd tardos ivánné igazgató kiosztotta az idei apáczai csere jános versenyek díjait. /mti/

bb 69. magyar és pakisztáni üzletemberek találkozója

t sz/tr-ju hk

1967. április 19.

a hazánkban tartozkodó 13 tagu pakisztáni kereskedelmi küldöttség tiszteletére - amelyet badius salam, a pakisztáni kormány exportirodájának igazgatója vezet, - sós iván, a magyar kereskedelmi kamara elnökhelyettese szerdán este a városligeti Gundel étteremben fogadást adott. a fogadáson alkalom nyílt arra, hogy a magyar külkereskedelmi vállalatok vezetői találkozzanak és megbeszéléseket folytassanak a pakisztáni üzletemberekkel. a magyar külkereskedelem pakisztánnak ez év januárban kötött ugynevezett keretkompenzációs szerződést, amely már a harmadik ilyen egyezmény. az egy évre szóló szerződés lehetőségeinek kihasználásáról, az export-import fokozásáról tárgyaltak a magyar és a pakisztáni kereskedelem képviselői.

az egyezmény oldalanként 20 millió rupiás forgalmat tesz lehetővé. pakisztánból a magyar vállalatok eddig főként textilnyersanyagokat, jutát, gyapjút és pamutot, valamint ezekből az alapanyagokból félkész és késztermékeket, bőrárut, hálliszteket vásároltak. a magyar szállítások zöme gépipari termék, a transelektro például nagymennyiségű alumínium kábelt exportál pakisztánba. a vállalat egyébként a közelmúltban rendezett kiállítást pakisztán egyik ipari központjában, Lahoré-ban. a pakisztáni üzletemberek budapesti tárgyalásaikon piackutatást is folytatnak, hogy az export-importárúk körét szélesítsék. /mti/

20.30/ju

-46-

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 20.

bb 1. a szerkesztőségek figyelmébe!

le -lm bs

1967. április 20.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dobi istván-nak a termelőség-összeállítások 1. országos kongresszusán elhangzó megnyitó beszédét. a beszéd szövege csak jelzésre használható fel.

tisztelt kongresszus!

kedves elvtársak!

kedves vendégeink!

a magyar termelőség-összeállítások immár két évtizedes történelmi jelentőségű útjának döntő állomásához érkezünk. összeült - a magyar szocialista munkáspárt 9. kongresszusának javaslatára - a termelőség-összeállítások első országos kongresszusa.

a küldöttek megbízóinak milliós tábora, a termelőség-összeállítások parasztsága a maga javára és épülő szocialista hazánk hasznára új típusú, korszerű gazdálkodási formát és igazán emberi életmódot választott. a termelőség-összeállítások mozgalom egykori uttoróival, rendíthetetlen veteránjaival és mai élenjáróival együtt a magyar falvakban szinte napról-napra többen látják és vallják: a szövetkezeti gazdálkodás, a szövetkezeti életforma megvalósításáért és fejlesztéséért érdemes dolgozni, fáradni, küzdeni.

termelőség-összeállításaink eddigi fejlődésük során nagy eredményeket értek el. de gyorsabb előrehaladásunkat a termelőség-összeállítások uton több tényező gátolja. még vannak meg nem erősödött, gyenge termelőség-összeállításaink, a termelőség-összeállítások egy részében a gazdálkodási lehetőségeket még nem eléggé használják ki, nem mindenütt érvényesül kellően a szövetkezeti demokrácia, és még korlátozott a szövetkezeti önállósága.

/folyt.köv./

- 1 -

Mla